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MATURITA - MATEMATIKA

Vitam vas ve tretim dilu pruovodee k maturitni zkousce z matematiky. Pokud budete mit zajem o rozsahlejsi material k maturitni zkousce, zavitejle na nase internetové stranky:  hitp://www.maturujeme.cz/

Zakladni rady jak postupovat na potitku:

1. Najdi si zakladni informace ke své otazce v tabulkach, ty si na piislusnych strankach zaloz.

2. Vyies nejprve leh&i ulohy.

. Ulohy nemusi dopocitavat do konce, kdyZ uz vis jak na to, prejdi na dalsi. Do samotného zavéru dotahnes feseni pred komisi.

3
4. Vypis si z tabulek na viditeIné misto ke svym otazkam ty informace, které si nepamatujes z hlavy.
5

. Rozvrhni si takticky prici. vypotty a teoretické povidani tak, aby tvé vystoupeni pokrylo 15 minut zkousky.

http://www.e-matematika.cz/

http://www.zkousky-nanecisto.cz/

Co potrebujete vedet
Z analytické geometrie

Co to je vektor

- vektor je popis piemisténi z bodu A do

bodu B po pfimce

- vektor je orientovand secka (laicky ,Sipka™)
- vektor je posunuti z jednoho bodu do druhého
Jak se vektor zapisuje

- vektor se oznacuje malym pismenkem se
Sipkou nad: ; v g%

- vektor je urcen soufadnicemi

a)vroving (. ); napiiklad 4 =(9;-7)
b) v prostoru

i = (w30 ) : napiiklad o =(2:-3;11)

Vlastnosti vektoru
- vektor uréuje smér a velikost pfesunu
(posunuti)

- velikost vektoru se odvodi pomoci
Pythagorovy véty:

a) v roviné

[id] =\ 4y 5

napiiklad velikost vektoru i = (3;-4)
je i = Jo+16=5

b) v prostoru

I:}|:m:

napiiklad velikost 4 = (5;-3:4)

je |fi[=d25+‘)+iﬁ:ﬁ:5\5

Pocitani s vektory — jednoduché
operace

S¢itani vektoru (nebo také skliddini, napi.
skliaddni sil ve fyzice)

a) v roviné

V= (1 v+, ),

napiiklad # = (3;-4):

V=(2:5) =d+v=(51)

b) v prostoru

G+ = (1 v v ),

napriklad # = (1;5,-11);

V=(3-7-7) = i+v=(4-2:-18)
Odéitini vektoru

Odéitame-li od vektoru ;4 vektor v, znameni
to, ze k vektoru g pricteme opacny vektor
k v . tzn. provedeme operaci j (-¥)-
a) v roviné

=V =(u =it -v),

napiiklad i = (7;-6):

v=(34) =u-v=(4-10)

b) v prostoru

=V = (= v, — vy, =),

napiiklad i = (&5,3);

V=(9-5-2) =i-v=(-1;10;5)
Nisobeni vektoru konstantou (vysledny
vektor mi stejny nebo opacny smér, ale
méni se jeho velikost)

a) v roviné

kedi=(kouzkou,),

napfiklad # = (5:-7);

k=3 = k-i=(15;-21)

b) v prostoru

ki =(k-usk-wgko),

napfiklad # = (1,-1;-2);

k==2 = ki =(-2;2;4)

Pocitani s vektory — slozitéjsi operace
Skalarni nasobeni vektoru (vysledkem je
skalar neboli ¢islo)

a) v roviné

WV =+, v,

napriklad 4 = (3;-4):

V=(2;5) =iV =6-20=-14

b) v prostoru

BV =tyov 0y v+ vy,

napiiklad i = (3;-4;1);

V=(25:16) =d-v=6-20+16=2

Pro skalarni soucin plati:

ii -V =|u|-|v|cos @, ¢ je thel,

ktery sviraji vektory # a v

Vektorové nasobeni vektori (vysledkem je
vektor kolmy na oba nisobené vektory, tzn.
kolmy na rovinu, ve které niasobené vektory
lezi)

lze pocitat jen v prostoru (nelze pocitat

v roviné!)

XV = (1, oy =V =30 =V — V10V — Vol )

napfiklad i = (3;-4:1):

¥=(2;52) Diixv=
((-4)-2-5-1,1-2-2-3;3-5-2-(-4)) =
(-13;-4;23)

Pro vektorovy soucin plati:

|H" E 1:| = |u| |\| sin g,

@ je uhel, ktery sviraji

vektory # av

Pogitani GhlG a odchylek

Pro po€itini ihlu a odchylek v analytické
geometrii vyuZivime skaldrni soudin a jeho
vlastnostiz

7. vyjadreni skalarniho soucinu
% 5 . TR
iV =u|-|v|cos @ vyplyva cosp = ———
- ¥]
a) v roviné
e

SR = e — 1
Ji© +u v )’

napfiklad i = (3;4); v =(5:12)

15+48
= cOs @ = —=——7=—==0,969
V254169
=@ =14°15

b) v prostoru

Uy oV, VU Yy

FOS )= = e a—— ]
Ju,' ity 4y -J-.-,' +v, 4w

napf. i =(1;1;4); v =(2,1;1)
2+1+4
NG
Kolmost vektord, zjit'ovani a ovéfovani
kolmosti v analytické geometrii

Dva vektor jsou na sebe kolmé tehdy, je-li
jejich skaliarni sou€in nula (je totiz nulovy
kosinus ithlu, ktery vektory sviraji):
Priklady:

a) v roviné

= cosp = =0,674 = ¢ =47°39"

Oveéite, zda jsou vektory 5 :(3; 4)8
v =(4;-3) navzdjem kolm¢
i-v=12-12=0=cosp=0=p=90"
b) v prostoru

Oveérte, zda jsou vektory 5 =(1:2:3) 8
¥ =(9:3:-5) navzajem kolmé

HV=9+6-15=0=cosp=0=¢=90°

Co potrebujete vedet
Z analytické geometrie o
primce

Jak je urcena primka
- piimka je jednoznacné uréena dvojici bodu
- piimka také maze byt ur¢ena jednim bodem a
vektorem
Parametrické vyjadreni primky
Zname-li body 4 a B, které lezi na piimce p,
vyjadiime smérovy vektor piimky
P = B— A (Lkoncovy bod vektoru minus
pocatecni*)
Kazdy dalsi bod X primky p je dan vztahem:
X = A+1-1i - kde 1 je parametr (¢islo)
zmnoziny R. Zmenienim oboru parametru
vyjadiime jen ¢ast primky (polopfimku,
usecku, bod)
Parametrické vyjadieni v roviné:
P xX=aq+i-w

y=a:tt-m; teR

Alagza, ] i =(uzu,)
Parametrické vyjadieni v prostoru:
P x=ay+i-w

y=arti-u

z=w;+r-u; ;teR

Alaaya,]s i =(usmm)
Piiklad: Urcete parametricky pfimku, ktera

prochdzi body A[1;-2:2] @ B[-3;1:4]

ReSeni: ; _ p_ 4-(-4;3;2)

prx=l-4
_q::..2\L3.'
z=2+2t:teR

Vyjadfeni pfimky obecnou rovnici

Toto vyjadieni muzeme pouzit pouze v roving.
Cheeme-li vyjadrit piimku v prostoru, neni jind
moZznost nez parametrické vyjadieni!

Tvar obecné rovnice primky:
prax+by+e=0

Koeficienty a a b jsou souradnice normélového
vektoru piimky.

Normalovy vektor je vektor kolmy na primku,
tzn. kolmy ke smérovému vektoru pirimky.

Normalovy vektor dostaneme tak, 7e
zaménime soufadnice smérového vektoru a u
jedné z nich zménime znaménko. Takto
ziskany normalovy vektor je ke smérovému
kolmy a stejné veliky.

Je-li 7 = (1,31, ) - Potom Je ji =(uy;—u,) -
Priklad: Urgete obecnou rovnici piimku, kterd
prochdzi body A[2:-3] @ B[5:-7]-

ReSeni:

i=B-A=(3-4)=ni=(43)= p:4x+3y+c=0-
koeflicient ¢ dopocitame dosazenim jednoho
bodu pFimky do rovnice:

A[2-3]le p= p:4:-2+3:(-3)+c
=0=28-9+c=0=c=1

A mame vyslednou podobu obecné rovnice
primky: piax+3y+1=0- Spravnost vypoétu
oveérime dosazenim druhého bodu primky.

Co potrebujete védet
z analytické geometrie o
rovine

Jak je uréena rovina

- rovina je jednoznacné urcena trojici bodu

- rovina také mize byt uréena jednim bodem a

dvéma nenulovymi nekolinearnimi vektory

(nemohou byt rovnobézné)

Parametrické vyjadreni roviny

Zname-li body A, B a C, které lezi v roviné p,

vyjadiime dva vektory roviny o

i=B-Aav=C-4.

Kazdy dalsi bod X roviny p je dan vztahem:

X=A+1-1i+s-v, kderasjsou

parametry (Cisla) z mnoziny R. Zmens$enim

oboru parametrl vyjadiime jen ¢ast roviny

(polorovinu, primku, bod)

Parametrické vyjadieni v prostoru:

o4 x=aqy+ti-mt+ts-v
y=ati-mts-wm
z=aytt-uy+s-vy ; teR,seR

Alasayziay]s i =(usu5) ¥ =(vivv)

Priklad: Uréete parametricky rovinu, kterd

prochdzi body ,4[|:—|;3].B[2:—3:4] a

C[0:5:4]

—

eSeni:

=B-A=(1;-2:1),y=C-A=(-1;61)

1

pix=l+t-5
y=—1-2t+6s

z=3+1+x5tekR,seR

Vyjadfeni roviny obecnou rovnici

Tvar obecné rovnice roviny:
prax+hv+ez+d=0

Koeficienty a, b a ¢ jsou soufadnice
normalového vektoru roviny.

Normalovy vektor je vektor kolmy na rovinu,
tzn. kolmy k vektorum roviny.

Normdlovy vektor dostaneme tak, ze dva
vektory roviny vektorové vynasobime.

Je-li jj = (w3150) B ¥ =(w;v;,v, ) POlOM ie
A=ixv.

Priklad: Uréete obecnou rovnici rovinu, ktera
prochazi body A[|;_|;3]‘3[3:_3:4] a

C[ﬂ; 5:4]-

Regeni:
i=B-A=(1;-21),F=C-A=(~1;61);ix¥
=(-8i-2id)= i =(41:-2)

Po vektorovém vyndsobeni, muzeme ziskany
normalovy vektor vynasobit nebo vydélit tak,
aby mél nejvyhodnéjsi soufadnice (v nasem
pripadé jsme délili minus dvéma).

Ziskali jsme tuto podobu obecné rovnice
roviny: p:dx+4y-2z4d=0-

Koeficient d dopocitime dosazenim jednoho
bodu roviny do rovnice:

A[-1:3]e p= prd-141-(=1)-2:3+d
=0=4-1-6+d=0=>d=3

A mame vyslednou podobu obecné rovnice
roviny: pidx+y=2z43=0. Spravnost
vypoltu ovérime dosazenim dalsich boda
roviny.

Rovina v analytické
geometrii

1. Rovina p je uréena trojici bodu
A[l;-1:-2], B[2:0:-3] a C[3:2:-1]

Vyjadfi tuto rovinu parametricky i obecnou

jisti, zda v této roviné lezi body

D[1;1:4]. E[1:3:10] a F[1;-1:-1]

2. Vyjadfirovinu p:3x -y 432-7=0

parametricky a rovinu

T:x=2+2+25, y==1+3t+3s,
z==1-2t+s:1eR,seR

obecnou rovnici.

3. Vypoéti prusecik roviny
pidx+y—z-9=0 apiimky
pix=l-t,y=2+1,2=3-21;1eR

Reseni

L. )
i=B-A=(L5-1),¥=C-A=(23%1)
pix=1+r+2s

y=—1+1+3s

z==-2—-r+s;teRyseR
b)
A =iix v =i =(4;-3:1)
pidx=3y+z+d=0
Aep=443-2+4d=0=>d=-5
pid4x—3y+z-5=0
c)
Dep?=4-3+4-5=0=Dep
Eep?=4-9+10-5=0=FEecp
Fep?l=443-1-520=Fegp
Parametrické vyjadieni roviny:
prx=a e 45y

y=a,+l-u,+5v,

z=a,+t-uy+5-viteRseR
i=B-Av=C-4
Pro obecnou rovnici potiebujeme vektor
normalovy. Jednd se o vektor kolmy na rovinu.
Dostaneme ho vektorovym soucinem dvou
nenulovych nekolinedrnich vektort, uréenych
body roviny. Soufadnice normédlového vektoru
ii = (a:bse) jsou koeficienty obeené rovnice
roviny. Ctvrty koeficient o dopotitime
dosazenim souradnic jednoho bodu roviny do
zatim neuplné rovnice.
Ukoly s body D, £ a F splnime dosazovanim
do obecné rovnice.
Poznamka: obecnou rovnici mizeme ziskat i
z parametrického vyjadieni, vyloucime-li
vhodnym postupem parametry ¢ a s.
2. a)
x=0,z=0= y=-T7= 4[0;-7;0]
y=1z=0= y=-4= B[1;-4:0]
¥=0z=1=y=-4=C[0:-41]
ii=B-A=(1;3;0),5=C-A=(0;3;1)
pix=t,y=—T+3t+3s, z=5teR,seR
b)
i =(2;3;-2),7 =(2:31), 4[2,- ;1]
A=tixv =i =(9-6:0) =4 = (3-2:0)
r:3x-2y+d=0
AeT=6+2+d=0=>d=-8
r:3x-2y-8=0
1. tkol: dosazenim uréime tii body roviny
(nesméji leZet na jedné piimee) a postupujeme
dale jako v piedchozim prikladu.
2, tkol: vypiseme si z parametrického
vyjadreni bod a vektory roviny a vektorovym
sou¢inem uréime pro rovinu vektor normélovy,
dale postupujeme jako v predchozim prikladu.
3.
4(1—1)+(2+1)-(3-2¢)-9=0
4-4t+2+41-3+2t-9=0=t=-6
P[7:-4:15]
Do rovnice roviny dosadime parametrické
vyjadieni primky a vyfeSime rovnici pro
hodnotu parametru . Dosazenim za ¢ do
parametrického vyjadreni piimky ziskame
soufadnice pruseciku. Doporucuji overit
dosazenim do obecné rovnice roviny.

Kruznice v analytické
geometrii

1. Urdi souradnice stredu, velikost poloméru a
vzdalenost stfedu od poédtku soustavy
soufadnice kruZznice

kixt4y" —18x+14y49=0-

2. Napi$ obecnou i sttedovou rovnici
kruznice, ktera prochazi body

A[6:6], B[-1:-1].C[~18:16] - Zapis
soufadnice stiedu a urci polomér.,

3. Najdi prasecik kruznice
k:(x=17)" +(y—-8)" =85 aprimky
pix+y-12=0.

4. Urdi rovnice viech kruznic, které
prochazeji bodem F[-25]:

maji polomér r= 10 a jejich stred lezi na
piimce pi2x—y-11=0-

Reseni
1.
ko(x® —18x+81)=81+(y" +143+49)-49+9=0

ki(x=9) +(p+7) =121

§[9:-7].r=V121=11

d= |03‘| = ‘H’-Jl +(-7 } =130

Rovnici kruznice prevadime z obecného tvaru
na tvar stiedovy. Provadime dvoji Gpravu na
Ctverec. Do zavorky setadime pro jednotlivé
proménné kvadraticky a linearni ¢len a dale
musime domyslet ¢len absolutni. Ten ma

v pripadé kruznice vzdy hodnotu rovnu druhé
mocniné poloviné koeficientu linearniho ¢lenu.
Pozor na znaménka u soufadnic stredu. Maji
opatné znaménko oproti hodnotam

v zavorkach stiedového vyjadieni.

2.

(6-m) +(6-n) =¢

(-1-m) +(-1 -n) =

(=18=m) +(16—n) =+

36-12m+m’ +36=12n+n* =1*
1+2m+m’ +142n+0° =17

324+36m+m’ +256-32n+n =17

m' it =t =12m—12n=-T72 (1)
=+ 2m+2n=-2 (2)
m’+n’ —r’ +36m-32n=-580 (3)

l4m+14n=T0=m+n=35
Mm-3dm=-5T8=m-n=-17

m==6,n=11,r=13
ki(x+6) +(y-11)" =169

kix*+38 +12x-22y-12=0

Nejprve hledame stiedovy tvar. Obecna
podoba tohoto zapisu kruznice je:
(x—m) +(y-n) = Postupn¢ dosazujeme

soufadnice zadanych bodli za x a v, a tak
dostaneme soustavu tii kvadratickych rovnic.
Tu fedime odectenim rovnic od sebe. V naem
vypoctu proviadime (2) - (1) a (3) - (2). Timto
se zbavime kvadratickych ¢lena a dale fedime
soustavu dvou jednoduchych linedarnich rovnic.
Také bychom mohli postupovat pres obecnou
rovnici kruznice. Jeji obeend podoba je:
k:x®+p7 +ax+by +c¢=0. Opét bychom
dosadili za x a v a znovu odetitali rovnice od
sebe. Po dosazeni obeené rovnice bychom
museli pouZit tpravu na ¢tverec a upravit tak
vyjadieni kruznice na stredovy tvar.

A jesté je jeden mozny postup. Hledame stied
S kruznice opsané trojuhelniku ABC. Pocitame
prasecik os 2 stran tohoto trojuhelniku.

3.

x+y=-12=0

(x-17)' +(y-8)' =85
yp=12-x

2

(x=17) +(12—x—-8)" =85
P =34x+289+x’ —8x+16=85
o =21x+110=0

211

X, =——>=2x;=10x,=11

a)x, =10=> y, =2= B[10:2]
byx,=11=y,=1=2[15]]

Z rovnic kruznice a piimky sestavime soustavu
dvou rovnie, jedné linedrni a jedné kvadratické.
7. linearni rovnice vyjadiime y, dosadime do
kvadraticke.

Dostaneme 2 hodnoty x a ke kazdé dopocitame

v. Primka je se¢nou kruznice — mda s kruznici 2

spoleéné body,
4.
Fek=(-2-m) +(5- a:}" =100

Sep=2m-n-11=0

n=2m-11

(=2=m) +(5=2m+11) =100

A A+’ +256—6dm+dm’ =100
S’ = 60m +160 =0

m=12m 32 =0

1244
My =———=rm =4im, =8

a)m =4=m =-3= 5 [6-3]= & :(x- 4y +[_|-+.‘-}: =100

bym, =8=>n, = 5:-.\'-'8:5]-_:'*_. :[.\'—8}" +[_r—5|' =100

Své poznamky a postrehy mizes psat na:
husa kousky-nanecisto.cz
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